Iki Egrinin Birbirine Uzakhg

Muharrem Sahin

Bir Nektamin Bir Sekle Uzakhg

Basimizin etrafinda dénen bir arinin bize uzak-
ligindan s6z ederken, armmin ayagimiza uzak-
ligin1 vermeyecegimiz gibi; ayagimizin dibine
kadar gelmis bir kopegin bize uzakligini da basi-
miza olan uzakligiyla belirtmeyiz.

Bir seklin her noktasi, o seklin bir temsilcisidir.
Buna gore; bir noktanin bir sekle uzaklig:
denilince, o noktayr merkez sayan ve yari-
capa siirekli biiyiiyen bir kiire akla getirile-
bilir. Bu kiirenin sekle degdigi ilk nokta-
nin verilen noktaya uzakligi, o noktanin o
sekle uzakligi olarak tanimlanabilir.
Diizlemsel sekiller s6z konusu oldugunda, kiire
yerine ¢cember diisiiniiliir.

Iki Seklin Birbirine Uzakhg

iki seklin birbirine uzakhg terimi, bu iki
seklin birbirine en yakin iki noktasinin
birbirine uzaklig1 anlamina gelir.

Bu uzaklik, bu sekiller arasindaki uzay pargcasi-
nin en dar yerinden gecebilecek en biiyiik
kiirenin ¢capinin uzunlugu kadardir.

Diizlemsel iki seklin birbirinden uzaklig1 da, bu
iki seklin arasindaki bolgenin en dar yerinden
gecebilecek en biiylik ¢cemberin ¢apinin uzun-
lugu kadar olacaktir.

Diizlemsel iki egri, tiirevlenebilir iki fonksiyo-
nun grafikleri ise, bunlarin arasindaki bolgenin
en dar yerinde bu iki egriye de teget olan
cemberin capi, bu iki egrinin ortak normali
olur.

Ornek Problem

y=f(x)=x* ve y=g(x)=—(x-4)"+1 egrile-
rinin birbirine uzakligini bulunuz.

Cozim

y=f(x)=x* egrisinin A(a,a2 ) noktasi ile

y=g(x)=—(x —4)2 +1 egrisinin B[b,l—(b—4)2}

noktast bu iki egrinin birbirine en yakin iki
noktas1 ise, AB dogrusu bu egrilerin ortak
normalleri olur.

f(x)=x*> = f'(x)=2x olup A noktasindaki
tegetin egimi m =2a ve normalin egimi

1 . C .
m, =-— ‘dir. Buna gore; f egrisinin A’daki
2a

normalinin denklemi,

=n,:x+2ay-2a%-a olur.
Aymi sekilde;
g(x)=—(x-4)"+1 = f'(x)=-2(x-4) olup B

noktasindaki tegetin egimi my =—2(b—4) ve

normalin egimi m, = ’tiir. Buna gore;

_ 1
2(b-4)
g egrisinin B’deki normalinin denklemi,
1
(x-b
2(b _ 4) ( )

=n, :x—2(b—4)y—2(b—4)3 +b-8=0 bulunur.

n,:y-1+(b—4)*=

n, ve n, normalleri ayn1 AB dogrusuna karsilik

geldiginden, karsilikh kat sayilar orantili olur.

1 2a  -2a%-a

1:—2(b—4) —2(b—4)®+b-8

sisteminin ¢6ziimiinden a=1 ve b=3 gelir.
A(1,1), B(3,0) ve |AB|=\/§ bulunur.

f ve g egrileri arasindaki uzaklik \/E birimdir.
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Uygulama - 1

y=f(x)=x?+1ve y=g(x)=—(x-2)" egrileri

arasindaki uzakligi bulunuz.

INot: Burada elde edilecek denklem sistemi 3.
dereceden olup c¢oziimii Cardan Formiillerini
gerektirecektir.

Ya da; bu sistem yaklasik kok bulma yontemleri
ile ¢oziiliir.

Uygulama - 2

3

y=f(x)=x3 ve y=g(x)=(x+1)°+1 egrileri

arasindaki uzakligi bulunuz.

Uygulama -3

y=f(x)=x3 ve y=g(x)=(x+1)4 egrileri

arasindaki uzakligi bulunuz.

Uygulama -4

y=f(x)=4x-4 dogrusunun y=g(x)=(x+1)*
egrisine en yakin noktasinin koordinatlarini
bulunuz.

Neot: Burada, verilen egrinin verilen dogruya
paralel olan tegetinden yararlanilir.




